

# 尹錫悅隨時被彈劾

## 韓執政黨料大敗

### 聯盟議席或不足99個 國會大選加劇「朝小野大」局面



香港文匯報訊 韓國周三(4月10日)舉行國會選舉，競逐合共300個國會議席，初步計票結果顯示，執政國民力量黨及其合作黨派獲得不足99個議席、最大在野共同民主黨則有望贏得多達197席，聯同其他合作政黨，可取得逾200席的絕對多數席位，總統尹錫悅政府餘下3年任期將舉步維艱。《紐約時報》分析稱，今次選舉如同尹錫悅與共同民主黨黨魁李在明的政治決鬥，選舉事務專家擔憂雙方競選重點並非國計民生，而是將對手妖魔化，在野黨的大幅勝選，凸顯韓國民眾對尹錫悅執政的強烈不滿。

韓國三大電視台KBS、MBC與SBS的票站出口聯合民調預測，共同民主黨取得183席至197席，遠超上屆的156席。國民力量黨取得85席至99席，低於上屆的114席。投票率達67%，創下32年來新高。

#### 在野黨取200席「尹衰過跛腳鴨」

共同民主黨及合作政黨共料取得超過200席，佔國會逾三分之二席位，意味在野黨理論上可以在尹錫悅於2027年任期結束前，將他彈劾下台。政治顧問表康勳對此表示，「若發生這種情況，尹錫悅將變成死鴨子，而不僅是跛腳鴨。」

除兩大政黨外，前法務部長曹國創立的新政黨祖國革新黨在選舉中冒起，預計獲得12席至14席，超出選前預期的10席。曹國宣稱，選舉結果表明韓國民眾對尹錫悅非常不滿，「人民取得了勝利，審判尹錫悅的意願非常明確。」

#### 選民不滿樓價高企社會不公加劇

《紐約時報》指出，韓國選民對社會現狀充斥不滿情緒，當地經濟發展遲緩、出生率幾乎為全球最低，年輕世代對樓價高企、經濟差距拉闊、社會不平等問題加劇深感沮

喪。根本性的危機令韓國政治環境日益分裂，加上社媒充斥各類煽動性言論，仇恨逐漸成為主流情緒，當地今年以來頻繁發生的政治人物遇襲事件便是例證。

《紐約時報》分析稱，尹錫悅執政頭兩年「朝小野大」的局面下，黨爭導致政府施政困難，如今共同民主黨在國會勢力進一步增加，政府面臨更強大的執政阻力，內政、外交和內閣人事任命都會受到重大影響。韓國政治分析師尹承烈稱，「面對如此震驚的選舉結果，如果尹錫悅仍不作出改變，民眾的憤怒情緒會更強烈，這令我非常擔憂。」

韓國西江大學政治學教授趙永浩分析，「長期以來，復仇和怨恨一直是韓國政壇的主旋律。總統任期長達5年，通常總統上任後，都會對前任總統或其他黨派的對手展開刑事調查。長此以往，韓國政壇成為充斥敵對情緒的『決鬥場』，形成政治報復的惡性循環。」

高麗大學政治學教授李奈英也批評，韓國政壇主要兩黨選前互相誹謗、散播敵對言論持續數月，「今次是韓國政治史上對抗最激烈的選舉之一，我們似乎從未真正比較及評估候選人在國防安全、提高出生率、發展經濟等關鍵領域的承諾。」

## 候選人製成電影體育賽事主角 電視台AI政治娛樂化忽視政綱

香港文匯報訊 韓國多間電視台近年經常在選舉投票日，播放特別節目追蹤實時開票結果。電視台利用人工智能(AI)和影片剪輯技術，將候選人無縫銜接到經典影視劇或體育賽事中。英國廣播公司(BBC)指出，這些節目旨在吸引年輕人的興趣，卻也被質疑是將政治娛樂化，忽視候選人實際施政主張。

首爾廣播公司(SBS)在今屆國會選舉中，推出荷里活電影《職業特工隊》系列的「火車追逐戰」片段，畫面中幾名候選人在駛向國會的火車上激烈「決鬥」(圖)，畫面下方實時更新開票結果。SBS選舉節目策劃組記者朴賀全稱，電視台當晚需要200多人為特別節目徹夜工作，「就像我們在為奧運做準備一樣」。

BBC報道，2022年韓國總統大選期間，SBS將兩名候選人尹錫悅和李在明的形象，剪輯成一場「冬季奧運短道速滑比賽」。該節目在選舉當晚獲得11.1%收視率，壓倒主要競爭對手韓國廣播公司(KBS)的「說唱大戰」節目。在首爾市區20歲至49歲觀眾中，

SBS的節目收視率最高。

部分選民對選舉特別節目感興趣。政治學專業本科生李多惠表示，「這些節目似乎令他們(指候選人)更為貼地。」25歲的選民朴恩惠也稱，特別節目的預告會促使她查閱感興趣候選人的競選政綱，「節目並不無聊，它是我與親友的聊天話題。」

韓國外國語大學教授金春植指出，「如果只看收視率，包含流行文化的選舉特別節目無疑會獲得好評，但整體而言，這些節目並未向選民提供關於候選人施政規劃的信息。不論是生育、教育還是醫保相關議題，傳媒應向選民展示更多相關資訊。」



「投票站英雄」相片在韓社媒流傳。 網上圖片

## 人踩人慘劇對政府失望 年輕世代趨向政治冷感

香港文匯報訊 韓國今屆國會選舉中，60歲以上選民人數超過20多歲至30多歲的年輕選民。法新社分析稱，韓國年輕選民不滿政壇被年長男性政客長期主導，認為當局忽視他們希望發展經濟、增加就業機會、削減住屋成本的訴求。2022年10月，首爾梨泰院發生的人踩人事故導致150多人死亡，當中多數是年輕人，韓國政府應對不力，更令年輕人對當局深感失望。

24歲的首爾商店東主金永賀表示，「我身邊的同齡人對選舉的興趣肯定不如上一屆(指2022年總統大選)，我認為這是因為大家對韓國政府相當失望。」首爾一間眼鏡店的職員姜大炯也稱，他不滿意韓國經濟疲弱、通脹高企，因此選擇支持在野共同民主黨，「除了眼鏡框，所有東西都在漲價，我要支持一個能保證就業率提升的政黨。」

也有選民抱怨今屆選舉充斥兩派陣營互相攻擊，缺乏就各項施政相關的討論。47歲選民金道京無奈稱，她非常不滿韓國選舉少有關注民生議題，「我真的為我們國家的政治和政府感到羞恥。」



◆年輕選民不滿當局忽視經濟發展。新華社

## 岸田唔拜登惹日民眾抗議 「戰爭會議走向不歸路」

香港文匯報訊 日本首相岸田文雄周三(4月10日)繼續在美國國事訪問，到白宮與美國總統拜登正式會晤。白宮國家安全顧問沙利文表示，兩位領袖會公布加強兩國防衛及安全合作，共同構建「更安全的印太地區」，美媒亦指兩人首要討論加強防務合作。日本有民眾周二舉行遊行，反對加強美日同盟。

沙利文表示，拜登與岸田會公布加強兩國的防衛及安全合作，聯繫理念相近的盟友，又稱會討論美英澳三邊安全夥伴關係，計劃讓日本參與「第二支柱」，推動國防科技方面的先進能力研發項目。雙方亦討論合作探索太空、加強投資和應對氣候變化等，以及重組駐日美軍指揮部計劃。

彭博社援引美政府高級官員稱，防務問題是美日領導人會談首要議題，拜登和岸田計劃成立一個國防工業委員會，並允許日本造船廠工人為美國海軍

艦艇進行更多維護工作，以鞏固兩國軍事同盟。

#### 岸田刷外交政績未獲買賬

日本民眾周二晚舉行集會和遊行，反對日本政府擴張軍力，他們認為日本不反省歷史，反而企圖加強美日同盟，這是走向戰爭的不歸路。一名參與集會的學生說，「我認為這是在走向戰爭，(美日)這次會議也是推動日本自衛隊和駐日美軍一體化的『戰爭會議』，身為日本學生，我必須表達出自己反對的聲音。」律師高山俊吉表示，「我覺得我們離侵略戰爭的爆發愈來愈近，這是日本民眾無論如何絕對不能容忍的，回想我們的歷史，我感覺我們正在步入，或者說已步入絕不可以踏入的危險道路上。」

日本輿論認為，岸田此次高調訪美，有通過獲取外交成果提振支持率之意。多家媒體民調顯示，岸

田內閣支持率已連續數月維持在介乎20%至30%，處於危險水平。岸田9月將迎來自民黨總裁選舉，為爭取勝選連任，他急需取得政績以提升當前低迷的支持率。輿論認為，渲染外部威脅、加強美日同盟是日本執政者提升支持率的慣常手段，此次高調



◆岸田(右)到白宮與拜登正式會晤。美聯社

訪美自然成為岸田在外交上刷政績的良機。

不過日本民眾對此並不買賬，在日本多家媒體有關岸田訪美消息的評論區，大量網民寫下批評言論，一名網民說，「岸田不顧國內焦頭爛額的形勢，卻一心撲在美國身上，是木末倒置。」



◆日本民眾集會遊行，反對政府擴張軍力。網上圖片